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Der findes nogle ting, man først lægger 
mærke til, når de ikke længere er der. Et ur, 
der holder op med at tikke. En radiator, der 
ikke længere summer. Eller et ministerium, 
der pludselig bliver nedlagt.

Det er sket for Kirkeministeriet. Ikke 
kirken, vel at mærke. Den står endnu. 
Kirkeklokkerne ringer stadig. Dåbsvandet 
er lige så vådt som før. Salmerne har ikke 
mistet deres toner. Men ministeriet er blevet 
lagt ind under et større ministerområde, og 
dermed er endnu et lille kapitel skrevet i den 
lange fortælling om forholdet mellem stat og 
kirke i Danmark.

Det er et forhold, der ofte undrer både 
danskere og udlændinge. Hvordan kan 
kirken være fri og samtidig være reguleret fra 
et ministerium? Hvordan kan staten blande 
sig og slette en helligdag - og alligevel 
ikke bestemme, hvad der prædikes fra 
prædikestolen, selv når det er en præst, der 
er modstander af homoseksuelle vielser? 
Hvordan kan kirken være folkets kirke uden 
at være statens kirke?

Sandheden er, at den danske model altid 
har været mere praktisk end teoretisk. Den 
ligner lidt et gammelt ægteskab, hvor ingen 

længere kan huske præcis, hvem der ejer 
hvad, men hvor man stadig får hverdagen til 
at fungere. Gennem århundreder har stat og 
kirke udviklet sig side om side, nogle gange 
tættere, andre gange mere på afstand.

Måske minder nedlæggelsen af 
Kirkeministeriet os om, at kirkens vigtigste 
opgave aldrig har været at have sit eget 
ministerium. Kirkens styrke ligger ikke i 
dens placering i centraladministrationen, 
men i dens nærvær blandt mennesker. 
Det nærvær der er i dåben af det nyfødte 
barn. I afskeden ved livets afslutning. I 
fællesskabet, i håbet og de ord, der bæres 
videre fra generation til generation.

Spørgsmålet om hvem, der har ansvar for 
kirken, hænger altså i sidste ende nøje 
sammen med, hvem der tager ansvar for det 
andet menneske. Så længe dét ansvar – og 
mennesker der føler det ansvar – består, så 
står kirken også.

Det er trods alt dér, dens egentlige 
ministerium (betyder: tjeneste) findes.

3PRÆSTENS KLUMME

Når ministeren forsvinder
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Nyt fra lokalrådet

På generalforsamlingen i Haraldsted-
Allindemagle Lokalråd den 24. februar 
blev der valgt et nyt lokalråd. Samtidig 
tog vi afsked med flere engagerede 
kræfter, som gennem mange år har 
gjort en stor og værdifuld indsats for 
lokalområdet.

Vi vil gerne sende en varm tak til 
Dorthe Lau Baggesen, Lars Bang 
Petersen, Anne Klee og Jens Vollmer 
for deres mange timers arbejde og store 
engagement. Deres indsats har haft 
kæmpestor betydning for lokalområdet, 
og den sætter vi stor pris på.

Det er samtidig meget glædeligt, at to 
medlemmer fra det tidligere lokalråd 
har valgt at fortsætte, og at syv nye er 
kommet med. Det lover godt for det 
videre arbejde og viser en fin opbakning 
til udviklingen af vores område.

Det nye lokalråd har konstitueret sig og 
er allerede godt i gang med arbejdet. 
På hjemmesiden flueblomsten.dk 
kan man finde kontaktoplysninger på 

medlemmerne og løbende følge med i 
referater fra lokalrådets møder.
Der er allerede sat flere arbejdsgrupper 
i gang, og flere vil komme til. En af 
grupperne arbejder med at opdatere 
folderen om Haraldsted-Allindemagle, 
som oprindeligt blev udgivet i 2008. 
Meget har ændret sig siden da, og målet 
er at skabe en opdateret og levende 
folder, som både kan være nyttig for 
tilflyttere og inspirerende for alle med 
interesse for lokalområdet.

Trafik er fortsat et vigtigt emne, og 
trafikgruppen arbejder blandt andet 
med kollektiv trafik, hastighed og 
trafikdirigering i området. Også 
bosætning fylder i lokalrådets 
arbejde, hvor der blandt andet 
ses på mulighederne inden for 
omdannelseslandsbyer for at 
understøtte udvikling, tilflytning og et 
levende lokalsamfund.

Lokalrådets hjemmeside, flueblomsten.
dk, står også foran en større opdatering. 
Her bliver det blandt andet muligt 



Foto: Tero Soronen
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at tilmelde sig et nyhedsbrev, som 
skal supplere informationerne på 
hjemmesiden og Facebook, så endnu 
flere kan følge med i aktiviteter og 
initiativer i sognet.

I arbejdet med både hjemmeside og 
brochure vil lokalrådet meget gerne 
modtage billeder fra lokalområdet. 
Det kan for eksempel være billeder af 
natur og dyr, fritidsaktiviteter, friluftsliv 
eller arbejde og hverdagsliv. Jo flere 
billeder vi modtager, desto bedre 
mulighed har vi for at skabe en varieret 
og levende præsentation af Haraldsted-
Allindemagle. Billeder modtages med 
tak på mailadressen mail@flueblomsten.
dk.

Den gode idé om fællesspisning – 
den såkaldte Madbix – er også blevet 
taget op igen. Når dette læses, har der 
allerede været afholdt to arrangementer, 
og flere er planlagt til efteråret. Det er en 
hyggelig måde at møde naboer på, få en 
snak og dele et måltid mad. Kommende 
datoer og steder vil løbende blive lagt på 
hjemmesiden.

Til sidst skal der lyde en stor tak til 
de mange frivillige i lokalområdets 
foreninger og fællesskaber. En vigtig 
opgave for lokalrådet er at støtte 
og samle de mange aktiviteter, 
der udspringer af områdets store 
engagement. Det er i høj grad 
fællesskabet og de frivillige initiativer, 
der gør Haraldsted-Allindemagle til et 
levende og rart sted at bo.

Ásgeir Páll Júlíusson
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Nyt om sognets kirkeblad

Det kirkeblad du sidder og læser 
i nu, var det sidste blad, der blev 
husstandsomdelt. Organisationen, som 
har omdelt bladet de sidste par år, har 
meddelt, at de stopper med uddeling 
ved det netop uddelte blad. Da det 
ikke er nemt at finde andre uddelere, 
fordi det kræver en bil og tid til at 
køre ud i alle hjørner af sognet, har 
menighedsrådet besluttet at gå nye veje. 
Fremover vil bladet være at finde lokale 
steder, hvor det fysisk kan afhentes.

Vi forestiller os, at du fremover kan finde 
kirkebladet i:
- Kirkerne, konfirmandstuen, 
idrætsforening, hos spejderne, på 
skolen. De endelige steder udover 
kirkerne og konfirmandstuen skal aftales 
med de berørte.

I Ringsted, til de borgere der er fraflyttet 
sognet, er der en frivillig, der har meldt 
sig som uddeler.

Bladet kan også hentes af alle på www.
sogn.dk/Haraldsted-Allindemagle, hvor 
det ligger elektronisk. Flueblomsten vil 
kunne linke til dette. Menighedsrådet vil 
følge op på, hvordan det går med den 
nye model.

Lone Feddersen, formand for 
Menighedsrådet 
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Sommer og efterår på 
Allindelille Friskole

Allindelille Friskole holder første 
skoledag søndag d. 9. august for alle 
elever og forældre, og årets motionsdag 
i Fredskoven fredag d. 9. oktober.
Desuden er der allerede nu planlagt 
julemarked mandag d. 30. november 
kl. 16.00, hvor alle fra lokalområdet er 
velkomne.

Allindelille Friskole tager igen i år på 
fælles lejrtur til Klinteborg i uge 38. 
Lejrturen er meget mere end bare 
et par dage væk fra skolen – det er 
en oplevelse, der rykker noget inde i 
eleverne. Her er der plads til at lære 
hinanden at kende på nye måder, styrke 
fællesskabet og skabe relationer på 
tværs af klasser og årgange. 
Når hverdagen brydes, opstår der nye 
venskaber, og eleverne oplever, at de er 
en del af noget større.
Gennem leg, badning og fælles 
aktiviteter får eleverne mulighed 

for at udfolde sig, være nysgerrige 
og prøve kræfter med nye ting. De 
kreative aktiviteter som snitte- og 
stenmaling giver ro og fordybelse, mens 
fællesspisning og hyggelige stunder 
på værelserne skaber nærvær og gode 
minder.

Lejrturen er også med til at styrke 
elevernes selvstændighed. De skal tage 
ansvar, hjælpe hinanden og finde deres 
plads i fællesskabet uden for de vante 
rammer. Det giver dem mod – både på 
små og store måder – og bidrager til 
deres tro på egne evner.

Alt i alt er turen en vigtig del af skolens 
arbejde med trivsel, fællesskab og 
nysgerrighed, hvor eleverne ikke bare 
har det sjovt, men også vokser som 
mennesker og får mod på livet.

Lasse Tarp Jensen, skoleleder på 
Allindelille Friskole
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Hvad er det egentlig, vi har at 
være taknemmelige for? Ved årets 
høstgudstjeneste for børn sætter 
vi fokus på alt det, der får livet til at 
gro – både på markerne og mellem 
mennesker.

Søndag den 13. september kl. 10.30 
inviterer vi til en festlig gudstjeneste 
med sang, fortælling, børnekor og 
høststemning i kirken. Sammen fejrer vi 
naturens gaver og de fællesskaber, der 
bærer os gennem livet.

Efter gudstjenesten fortsætter vi i 
præstegårdshaven med leg, hygge, 
pølsehorn og is. Her er plads til både 
nye og gamle venner, store grin og gode 
samtaler.

Og selvfølgelig skal vi også have den 
traditionsrige tovtrækning over åen. 
Hvem løber med sejren i år?
Vi glæder os til en dag fyldt med liv, 
fællesskab og taknemmelighed – for 
børn, familier og alle andre barnlige 
sjæle.

Når sensommeren går på hæld, og 
markerne er høstet, samles vi til 
høstgudstjeneste i Allindemagle Kirke 
søndag den 6. september kl. 10.30.

Høst handler ikke kun om korn og 
marker. Det er også en anledning til at 
standse op og tænke over alt det, vi har 
fået med os gennem året – fællesskaber, 
mennesker, oplevelser og muligheder. 
Høstgudstjenesten giver plads til både 
taknemmelighed og eftertanke midt i en 
travl hverdag.

Kirken vil være smukt pyntet med årets 
høst, og vi synger de kendte høstsalmer, 
der gennem generationer har sat ord på 
glæden over livets gaver.

Efter gudstjenesten byder vi på kaffe og 
hyggeligt samvær i våbenhuset.

Høst for børn Høstgudstjeneste
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Fyraftensgudstjenester

I efteråret er der planlagt endnu et par 
fyraftensgudstjenester. De er for jer, der 
trænger til et lille pusterum efter en lang 
arbejdsdag eller bare vil være sammen 
om ord og salmer udvalgt ud fra dagens 
tema. Alle er med andre ord meget 
velkomne!

17. September kl. 17. Tema: Er lykken 
blevet et projekt?
22. Oktober kl. 17. Tema: Langsomhed

Madbixen er startet op igen. Indtil 
nu har der i år været holdt to gode 
arrangementer, og flere er planlagt 
i efteråret. Følg med på lokalrådets 
hjemmeside flueblomsten.dk

Madbix
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Skaberværk i Roskilde Domkirke

Søndag den 20. september inviteres 

alle til den efterhånden traditionsrige 

Skaberværksdag i Roskilde Domkirke. Årets 

tema er “Guds mirakel – værd at kæmpe for” 

og sætter fokus på naturen, livet og vores 

ansvar for den verden, vi er en del af.

Dagen byder på workshops fra kl. 13.00 til 

15.00, efterfulgt af hygge, samtaler og debat 

i biskoppens have fra kl. 15.00 til 17.00. 

Kl. 17.00 afsluttes dagen med en festlig 

gudstjeneste i Domkirken.

Derfor er gudstjenesterne i Haraldsted og 

Allindemagle Kirker denne søndag aflyst. I 

stedet håber vi, at mange vil tage turen til 

Roskilde og være med til en inspirerende 

dag med fællesskab, eftertanke og fejring af 

det skaberværk, vi alle er en del af.



Foto: Daniel Buchwald

Fotot: Thomas A. 

ARRANGEMENTER11
Forfatteraftener 

Til efteråret inviterer vi til en række 

forfatteraftener, hvor et udvalg af vor tids 

anerkendte forfattere gæster os og fortæller 

om deres nyeste bøger.

Vi kan allerede nu afsløre, at Jesper Wung-

Sung besøger os d. 24. september kl. 19.00 

med hans nyeste bog ’Sandøs rose’ fra i år, 

der tager et vist afsæt i Martin A. Hansens 

klassiker “Løgneren” fra 1950.

Desuden kan vi d. 2. december glæde os 

til at møde Niels Krause-Kjær, tidligere TV-

vært, journalist og forfatter, der senest har 

udgivet romanen “Ude for uden”, som vandt 

De Gyldne Laurbær i 2025.

Det samlede program bliver offentliggjort i 

juli og vil kunne findes i kirkernes våbenhuse 

og på kirkernes hjemmesider. Her vil det 

også være muligt at læse mere om sted, tid 

og tilmelding.

Foredragene er gratis at deltage i. Der 

opkræves kun et mindre beløb til kaffe og 

kage. Vi glæder os til nogle inspirerende 

aftener med litteratur, fortællinger og gode 

samtaler.

Forfatteraftenerne er arrangeret af 

Kirkehøjskolen Midtsjælland, et samarbejde 

mellem Jystrup-Valsølille, Vigersted-

Kværkeby og Haraldsted-Allindemagle 

sogne.
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Grundlovsdag i præstens 
have 2026

Eftermiddagsmøde

I år var der sol og regn, og først og fremmest 
højt humør, da præst Mettes have blev fyldt 
med glade store og små, der gerne ville fejre 
den danske grundlov.  
Anders Høgsbro Madsen holdt årets 
tale om demokrati, og der var masser af 
kager i konkurrence - og to stolte vindere! 
Teaterstykket ved teatertruppen Rakkerpak 
var lige kommet godt i gang, da himlen 
åbnede sig. 
- Alle virkede dog til at være enige om, at det 
havde været en dejlig dag alligevel.

Fredag den 9. oktober kl. 14.00
Harald Bergstedt var en dansk forfatter og 
kulturpersonlighed. Han udgav en række 
værker inden for forskellige genrer, herunder 
lyrik, romaner og skuespil, men var også 
aktiv i den socialdemokratiske bevægelse 
og i afholdsbevægelsen. Enkelte af 
Bergstedts digte har vundet klassikerstatus 
som børnesangene: Solen er så rød, mor, 
Jeg ved en lærkerede og Hør, den lille stær. 
Denne fredag fortæller Mette Marbæk, jeres 
sognepræst, om Bergstedt, og vi synger en 
del af hans sange, med god støtte fra Ian 
Heilmann ved klaveret. 
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Fra vugge til grav

DÅB
Vilhelm Johnsen
Født 5. juli 2012, døbt i Haraldsted kirke den 
15. marts 2026

Hailie L Nørgaard Kristjansdottir
Født 6. oktober 2025, døbt i Haraldsted kirke 
den 29. marts 2026

Ellen Paasgaard Thomsen
Født 11. oktober 2025, døbt i Haraldsted 
kirke den 4. april 2026

Elias Vang Larsen
Født 29. oktober 2025, døbt i Haraldsted 
kirke den 4. april 2026

Felix Nexø Ørntoft
Født 11. december 2025, døbt i Haraldsted 
kirke den 19. april 2026

Anton Thomas Therp
Født 24. februar 2012, døbt i Haraldsted 
kirke den 26. april 2026

Eline Grønhøj Strøh Rosendahl
Født den 7. oktober 2012, døbt i Haraldsted 
kirke den 3. maj 2026

Camilla Kofod
Født 3. september 1975, døbt i Haraldsted 
kirke den 9. maj 2026

Saga Kofod
Født 1. april 2015, døbt i Haraldsted kirke 
den 9. maj 2026

Silke Kofod
Født 26. september 2016, døbt i Haraldsted 
kirke den 9. maj 2026

Milan Holm Winther Hansen
Født den 31. januar 2026, døbt i Haraldsted 
kirke den 23. maj 2026

Hugo Kelberg Hannecke
Født den 21. januar 2026, døbt i Haraldsted 
kirke den 6. juni 2026

Ida Donskov Nielsen
Født 23. august 2025, døbt den 7. juni 2026

Asta Donskov Nielsen
Født 23. august 2025, døbt den 7. juni 2026

Billy Nørregaard Saltofte Arildsen
Født 5. februar 2026, døbt den 7. juni 2026

FRA VUGGE TIL GRAV
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KONFIRMATION

Anton Thomas Therp

Cathrine Halling Christensen

Clara Renner Eggersen

Ella Helene Suhr Armitage

Emil Dolleris Kuhlmann

Freya Celia Bøhm Madsen

Gustav Smith Riis

Jessica Johnson Rasmussen

Lærke Lyng Kjær Knudsen

Monique Karma Kunze

Sofus Birch Baungaard Mandrup

Theodor Lentz Justesen

Vilhelm Johnsen

Villads Kern Olsen

Kristian Theodor Jensen

Frederik Vilhelm Sjøblom Skals

BEGRAVELSER
Ruben Hansen
Født 21. maj 1947, død 9. april 2026, bisat 
fra Haraldsted kirke den 28. april 2026

Sanne Larsen
Født 7. februar 1979, død 29. maj 2026, bisat 
fra Haraldsted kirke den 9. juni 2026

FRA VUGGE TIL GRAV
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Haraldsted Allindemagle

Juli 

5. juli - 5.s.e.trin.: Peters bekendelse       10.30 

12. juli – 6.s.e.trin.: Den rige unge mand 9.00

19. juli – 7.s.e.trin.: Ikke en spurv til jorden 9.00 (PUJ)

26. juli – 8.s.e.trin.: Hus på sand eller klippe 9.00 (OL)

August 

2. august – 9.s.e.trin.: Tjenere skal være vågne 9.00 (PBS)

9. august – 10.s.e.trin.: Hvad er menneskeslægten? 10.30 (SNS)

16. august – 11.s.e.trin.: Salvingen af Jesu fødder 9.00

23. august – 12.s.e.trin.: Spot mod Helligånden 10.30 (MLA)

30. august – 13. s.e.trin.: Hvilken plads i Guds rige?       10.30

September

6. september – 14. s. e. trin.: Rejs dig og gå!  10.30 (Høst)

13. september - 15. s. e. trin.: Jesus besøger Martha og 
Maria              

10.30 (Børnehøst)

20. september -16. s.e.trin.: Lazarus’ opstandelse

27. september -17. s. e. trin.: Levis kaldelse 10.30 (OL)

Oktober

4. oktober - 18. s. e. trin.: ”Jeg er vintræet, I er grenene”       10.30

11. oktober - 19. s. e. trin.: Jesus kalder disciple 9.00 (PBS)

18. oktober - 20. s. e. trin.: De upålidelige vingårdsmænd 9.00 (SNS)

25. oktober – 21. s. e. trin.: Det golde figentræ 10.30 (MLA)

Vi henviser til gudstjeneste ’Skaberværket’ 
i Roskilde domkirke kl. 17-18

Der tages forbehold for ændringer. 
Sognepræst Mette Marbæk er prædikant medmindre andet er angivet.
PUJ – Peter Ulrik Jensen, OL – Otto Lundgaard, PBS – Petter Borring Sørensen, 
SNS – Simone Nøhr Strøbæk, MLA – Marianne Lekven Agerholm

         - kirkekaffe



Juli

5. juli Bisseruplejren starter

August

9. august Allindelille Friskole holder første skoledag 

20. august Menighedsrådsmøde i Haraldsted Præstegård kl. 9

22. august Vaffelløb i idrætsforeningen

September

6. september Høstgudstjeneste i Allindemagle Kirke kl. 10.30

7. september Banko i Haraldsted Forsamlingshus. Dørene åbner kl. 18. Ingen tilmelding 
nødvendig - man møder bare op

10. september Menighedsrådsmøde i Haraldsted Præstegård kl. 9.00

13. september Høstgudstjeneste for børn i Haraldsted Kirke og præstegårdshaven kl. 10.30 

14. september Allindelille Friskole på lejrtur

17. september Fyraftensgudstjeneste i Haraldsted Kirke kl. 17. “Er lykken blevet et 
projekt?”

20. september Gudstjenester aflyst i Haraldsted og Allindelille. I stedet “Skaberværk” i 
Roskilde Domkirke fra kl. 13.00

Oktober

2. oktober Ålegilde i Haraldsted Forsamlingshus, nærmere information kommer på 
haraldstedforsamlingshus.dk

5. oktober Banko i Haraldsted Forsamlingshus. Dørene åbner kl. 18. Ingen tilmelding 
nødvendig - man møder bare op

9. oktober Eftermiddagsmøde kl. 14.00

9. oktober Motionsdag i Fredskoven for Allindelille Friskole

20. oktober Menighedsrådsmøde i Haraldsted Præstegård kl. 9.00

22. oktober Fyraftensgudstjeneste i Haraldsted Kirke kl. 17. “Langsomhed”

16 KALENDER


